
المعهد العربي للتخطيط

الأرقام القياسية والحسابات القومية



المعهد العربي للتخطيط

إلىآخر،اقتصاديمتغيرأيأو،GDPالإجماليالمحليالناتجتجزئةيمكن-
:عنصرين

Priceالسعرتأثير• Effect:السعرإلىيعزالذيالنمومنالجزءذلك.
Volumeالحجمتأثير• Effect:التغيريعزىالذيالنمومنالجزءذلك

.الكمي
مكوناتمنلكلDeflationالتكميشعنالسعريالتأثيراستبعاديتمماعلى-

.الحجمتأثيرإجماليعلىللحصولجمعهمثمالإجماليالمحليالناتج
اباحتسبهدفمعيناقتصاديبمتغيرالخاصةالمكوناتلتجميعطرقعدةهناك-

.الحجمتأثير

ةمدخل تعريفي للارقام القياسية والحسابات القومي



المعهد العربي للتخطيط

.الطرقهذهمنالعديدالقياسيةالأرقامنظريةتوفر-
.(موسمياًأو)سنوياًوتحديثهقياسيرقمتركيب-

=باعتبارهالإجماليالمحليالناتجعننعبرأنيمكن-
بينماNominalالاسميالإجماليالمحليالناتجفيالتغيرعنالتعبيريمكن-

قياسيرقمفيالتغيرأساسعلى(t)و(o)فترتين
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المعهد العربي للتخطيط

منونوتتكالإجماليالمحليالناتجمكوناتأنالتبسيط،لغرضلنفترض،:مثال
خلالاجالإنتالتاليالجدولويعرض:(لترات)والمياه،(كيلو)الرزهماسلعتين

:مواسمأربعةآخر
Q4الرابعالربعQ3الثالثالربعQ2الثانيالربعQ1الاولالربع

q100105108112(كيلو)الرز

P15161820

v1500168019442240

q25303850(لترات)المياه

P22201612

v550600608600

v2050228025522840الإجماليالمحليالناتجمجموع



المعهد العربي للتخطيط

وكذلكمنظمبشكلتزدادالمنتجةالرز(كمية)فإنيلاحظوكما-
.(أسعاره)

.(السعر)ينخفضحينفيمتسارعبشكلفتزدادالمياه(كمية)أما-
بعالربينماالمثالسبيلعلىالإجمالي،المحليالناتجنمومعدلهوماوالآن-

القياسيالرقمقيمةنحتسبذلكلأجل.(Q3)َوالثالث،(Q1)الأول
:أعلاهإليهالمشار
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المعهد العربي للتخطيط

بينماالفترةخلال(الاسمي)الإجماليالمحليالناتجنمومعدلأنذلكمعنى-
.(1.245=%24.5)ستكونوالثالثالأولالربع

:لتاليكاوالنتيجةالفترات،كافةبينماللمقارنةإجراءهايمكنالعمليةنفس-

Q1Q2Q3Q4

i1.0001.0901.2451.385 GDP



المعهد العربي للتخطيط

:Q3–Q4خلالالإجماليالناتجنمومعدليبلغذلكعلىوبناء-

المواسمخلال(الكمي)النموأوالتغيراحتسابهوالهدفكانماوإذا-
للحجمالقياسيالرقمنحسبأنفلابدعامبشكلالزمنخلالأوالأربعة،

Volume Index.وفيشروباس،لاسبير،منهاعديدةأرقاموهناك.

112.1
245.1

385.1
34 /  QQGDP



المعهد العربي للتخطيط

معالحالهوكماوتنتميلاسبير،صياغةباستخدامأعلاهالمثاللنطبق-
للأرقامFixedالثابتالاساسبصيغيسمىماإلىباشى،صياغة
خمسكلتحدثأنعلىالأساسسنةأسعارتثبيتيتمحيثالقياسية
.أكثرأوسنوات

Fisherصياغة فيشرPaacheصياغة باشىLaspeyreصياغة لاسبير





oo

to

Q
qp

qp
L

t



ot

tt

Q
qp

qp
p

t








ot

tt

oo

to

Q
qp

qp

qp

qp
F

t



المعهد العربي للتخطيط

19.8%=(Q1-Q3)الفترةخلال(الحقيقي)الإجماليالمحليالناتجمعدل-
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المعهد العربي للتخطيط

الفتراتلبقيةالنمومعدلاتلاحتسابتطبقأنيمكنالعمليةنفس-
:أساسلفترةالأولالربعباستخدام

Q1Q2Q3Q4

i1.0001.0901.1981.356
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المعهد العربي للتخطيط

،(Q1–Q3)الفترةخلال(الحقيقي)الإجماليالمحليالناتجنمومعدلأنأي-
.%16.0يساويباشىلصياغةوفقاً
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المعهد العربي للتخطيط

:الأخرىللفتراتالناتجنمومعدلاتنحتسبأنيمكنالطريقةوبنفس-

Q1Q2Q3Q4

i1.0001.08571.1601.234 QQt
p /



المعهد العربي للتخطيط

متسارع،بشكلتتغيرالاسعارأنالعمليةالحياةفييلاحظوكماأنهإلاّ-
الةحفيإلاّ التغيراتهذهإظهارفيتخدملاقدأعلاهالصيغفإنوبالتالي

وللوصول.مستمروبشكلRebasingالاساسسنةتغييرفيالاستمرار
لافإنه(آخرسنةلربعسنةربعمنأو)لسنة،سنةمنالأسعارتحديثإلى
Weightingالترجيحأساستغييرمنبد Baseفترةمنمنتظمبشكل

الحالية،للسنةالسابقةالسنةهيالأساسسنةتكونوبحيثلأخرى،
:كالتاليومستمر،منتظموبشكل



المعهد العربي للتخطيط

السنويالقياسيالرقمعليهايطلقلاسبيرلصياغةالمعدّلةالصياغةوهذه-
Chain – Linking،ًسابقاًإليهاالمشارالتقليدية،الصياغةمنبدلا

.الثابتالقياسيالرقمصياغةأشرتكماعليهايطلقوالتيللاسبير،
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المعهد العربي للتخطيط

المحليالناتجنمومعدللاحتسابفإنهالسابقالمثالفيلاحظناوكما-
ظلوفي.(Q1)أسعاراستخدمنا(Q4)و(Q3)الربعبينماالإجمالي
تقاس(Q4)و(Q3)بينماالنمومعدلاتفإنالسعريةالتغيراتفيالتسارع

حيث(Q3)و(Q2)بينماالشيءونفس.(Q3)َاسعارباستخدام
.وهكذا،(Q2)أسعارباستخدامتقاس



المعهد العربي للتخطيط

جالناتمعدلنحتسبأننستطيعالسابقالمثالأرقامنفسوباستخدام-
:كالتالي(Q3–Q4)خلالالإجماليالمحلي
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المعهد العربي للتخطيط

لىإالسنويالقياسيالرقملطريقةوفقاًوصلالنمومعدلفإنيلاحظوكما-
الرقملطريقةوفقا13.1ًمنبدلاً(Q3–Q4)الفترةخلال10.3%

.الثابتالقياسي
النمو؟بمعدلالفارقهذاعلىنحصلحتىحدثالذيفما-
.رةمباشالسابقةالسنةبأسعارالكميةفيالتغيرقيمناأنناهوحدثالذي-

أما.(12)بسعرسابقاًتقييمهتملتر(50)إلى(38)منالإنتاجفيفالتغير
الزيادةأنذلكمعنى.السابقةالسنةسعر،(16)بسعرتقييمهفتمالآن

.التجميععمليةأثناءأقلبوزنتتمتع(الكمية)



المعهد العربي للتخطيط

سنةالبينماالنموبمعدلتهتم(السنويالقياسيالرقم)الصياغةأنوطالما-
الربعبينماالنمومعدلمثلاًنحددأنيمكنفكيفوالسابقة،الحالية

اشرةمبالنمومعدلنستنبطأننستطيعلاأنناهيالإجابة.والأولالثالث،
ماةالفترخلالالمتعاقبةالنمومعدلاتنضربأنيمكنناأنهإلاّالصياغة،من
.والثالثالأولالربعبين



المعهد العربي للتخطيط

،%2.3والثانيالأول،الربعبينماالنمومعدلكانإذاالمثالسبيلفعلى
بينماالنمومعدلفإن،%4.3والثالثالثاني،الربعبينماالنموومعدل

:سيعادلوالثالثالأول،الربع

1.067 =1.043 ×1.023

%.6.7أي أن معدل النمو سيكون



المعهد العربي للتخطيط

تركيبإعادةمهمةتتجنبالسنوي،القياسيالرقم،(3)رقمصياغةإن-
بهذهوتقومالحاجة،وحسبمكرربشكلRebasingالأساسسنة

.سنوياًالمهمة

.المتعاقبةالضربعملياتخلالمنسنوياًتركبأن(3)للصياغةويمكن-
:التاليالشكل(3)للصياغةالعامةالصياغةوتأخذ



المعهد العربي للتخطيط

(4)....

تشير(C)وسنوياً،Chainedالمربوطةالفتراتعدد(n)تمثلحيث-
.القياسيالرقمChainedلسنوية
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المعهد العربي للتخطيط

وفي(Fixedالثابتة)لاسبيرصياغةتحويلإلىالسابقةالأمثلةأشارت-
بالعديدتزخرالقياسيةالأرقامنظريةأنإلاّ .Chainedالسنويةالصياغة

.الأرقامهذهمن
في،(الكميات)فيهترجحأوتوزنالذيالوقتفيفإنهالمثالسبيلفعلى

هذهترجحأوتوزنالسابقة،السنة(أسعار)بـتلاسبير،صياغة
:الحاليةالسنة(أسعار)بــ،Paacheباشىلصياغةوفقاًالكميات،

.لباشىالكميالقياسيالرقميمثلحيث
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المعهد العربي للتخطيط

:علىنحصلالسابقالمثالارقامعلىباشىصياغةوبتطبيق-
.القياسيلاسبيررقممقلوبالحقيقة،فيالقياسي،باشىرقميمثل-
نفسثليمفإنهالثابتة،صيغتهفيلباشى،القياسيالرقمنستخدموعندما-

عدمحيثمن)للاسبيرالثابتالقياسيالرقماستخداممثلهاالتيالمشكلة
لاالرقمفهذا:عكسيبشكلولكن،(الاسعارلهيكلالمستمرالتحديث

.السابقةللسنواتالاقتصادهيكلفيالتغيراتملائمبشكليعكس



المعهد العربي للتخطيط

صياغتهإلى(الثابتة)صياغتهفيللاسبيرالقياسيالرقمبتحويلقمناوكما-
القياسيالرقممعالشيءبنفسنقومأنأيضاًيمكن،4الصياغةفيالسنوية
:لباشى
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المعهد العربي للتخطيط

ياغةصنتائجمعللاسبيرالكميالقياسيالرقمصياغةنتائجنقارنوعندما-
مالرقأنعام،وبشكليتضح،أدناه،هوكمالباشى،الكميالقياسيالرقم

.ىباشبرقممقارنةالزمنخلالأكبرزياداتعنهينتجللاسبيرالقياسي

Q1Q2Q3Q4

i1.0001.0901.1981.356لاسبيررقم

i1.0001.0851.1601.234باشىرقم



المعهد العربي للتخطيط

الكمياتبينماالترابطمعاملتكونعندماالفارقهذامثلويحدث-
يتمفتكلفةأكثروالخدماتالسلعتصبحعندماأنهبمعنى.سالباًوالأسعار
.تكلفةالأقلوالخدماتالسلعاستبدالها

موالرقللاسبير،القياسيالرقمأنالاقتصاديةالنظروجهةمنذلكومعنى-
يوالذالأمثل،القياسيللرقمودنياعليا،حدوديمثلونلباشىالقياسي
.ينالقياسيالرقمينكلاضربلناتجالتربيعيالجذرأخذخلامنيحتسب
:Fisherلفيشرالكميالقياسيالرقمالأمثل،الجديد،الرقمعلىويطلق



المعهد العربي للتخطيط

(6).....

لىإبالإضافةالقومية،المحاسبيةنظروجهةمنمزايابعدةالرقمهذاويتمتع-
:أعلاهإليهاالمشارأمثليته

الذيالقياسيالرقمأنذلكمعنى.الزمنخلاليعكسأنيمكن-
الرقممعكوسهو(t)والفترة،(o)الفترةبينماالتغيريوضح

.(o)والفترة،(t)الفترةبينماالتغيريوضحالذيالقياسي
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المعهد العربي للتخطيط

الرقميساويوللسعرللكميةالقياسيةالأرقامضربناتجإن-
:الجاريةالقيمفيللتغيرالقياسي
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المعهد العربي للتخطيط

أعلاه،(1)فيإليهالمشارالاسميللتغيرالقياسيالرقمإلىينقلناوهذا-
يثح.المناقشةبدايةفيإليهالمشارالكميوالأثرالسعريالأثرومناقشة

الضمنيالإجماليالمحليالناتجسعربسهولةنحتسبأنبالإمكانكان
Implicitالجاريةبالٍأسعارالإجماليالمحليالناتجقسمةخلالمنلفيشر

.فيشرصياغةباستخدامالحقيقي،الإجماليالمحليالناتجعلى
.وباشىلاسبيرصياغةمعممكنغيرذلكأنإلاّ



المعهد العربي للتخطيط

اليالإجمالمحليالناتجلقياسعملياًفيشرصياغةنستخدمذلكعلىوبناء-
(6)لةبالمعادفيشرلصياغةسنويةسلسلةتركيبخلالمنسنوياًالحقيقي

:علىلنحصلأعلاه
(7)....
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المعهد العربي للتخطيط

:السنويةالقياسيةالأرقامفيفيشرلصياغةالعمليالتطبيق-
وذلكعملياًهي،كمااستخدامهايمكنلا(7)الصياغةإن•

الإجماليالمحليبالناتجالخاصةوالأسعارالكمياتلغياب
منوسلسلةللناتجالحاليةالقيمذلكمنبدلاًويتوفرومكوناته،

.(نسبيةأسعار)السعريةالقياسيةالأرقام
ضربأنحقيقةعلىاعتماداً(7)الصياغةتعديلمنبدلالذا•

الجاريةبالأسعارسلسلةيساوي(ptqt)الكمياتفيالاسعار
(Ct).



المعهد العربي للتخطيط

،(Ct)اسميةسلاسلأساسعلىصياغةعلىنحصلوعندما•
نحصلأننستطيععندها،(العكسأوptpt-1)نسبيةوأسعار

المعادلة)لاسبيرصياغاتحسبالسنويةالقياسيةالأرقامعلى
المعادلةباستخدام9المعادلة)وباشى،(3المعادلةباستخدام8
:(9و8المعادلةباستخدام10المعادلة)وفيشر،(5



المعهد العربي للتخطيط
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المعهد العربي للتخطيط

(10)......

الهنديالمتوسط)فيشرصياغةأساسعلىالسنويالقياسيالرقم
(وباشىلاسبيرلصياغتي

عنهابعبرلذاالكمياتتستخدملا(10)العمليةالصياغةأنوطالما-
Volumeللحجمقياسيرقمباعتبارها Index.
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المعهد العربي للتخطيط

Q1Q2Q3Q4

V1500168019442240لاسبيررقم

P15161820باشىرقم

V550600608600

P22201612

2050228025522840الإجماليالمحليالناتجمجموع

:مثال
فيالحالهوكماوالأسعار،الكمياتتبينلاالإجماليةالقوميةالحساباتفإنأشرناكما-

جماليالإالمحليالناتجقيمة)والأسعارالجارية،القيمعلىتقتصربلالسابقة،الأمثلة
:أدناهموضحكما،(...والاستهلاك،والواردات،والصادرات،المضافة،والقيم



المعهد العربي للتخطيط

السلسلةتجميعخلالمنالحقيقيالإجماليالمحليالناتجحسابسيتم-
أحدباستخدامالاسار،بسلسلةDeflatedمكمشةللناتجالإسمية

:(10)أو(9)أو(8)الصياغات
:علىنحصل(8)السنويالقياسيللرقملاسبيرصياغةباستخدام-
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:علىنحصل(10)السنويالقياسيللرقمفيشرصياغةباستخدام-
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لأخرىاالفتراتخلاللفيشرالسنويالقياسيالرقمنحتسبأنونستطيع-
:الطريقةبنفس

%17.9نمومعدلعنهينتجلفيشرالسنويالقياسيالرقمفإنيلاحظوكما-
القياسيالرقماستخدامحالةفي%19.1نمومعدليقابله(Q1-Q3)للفترة

.للاسبيرالسنوي

Q1Q2Q3Q4

1.0001.0901.0911.103للاسبيرUnchainedالسنويةغيرالقياسيةالأرقام

1.0001.0901.1901.313للاسبيرالسنويةالقياسيةالأرقام

1.0001.0881.0841.095لفيشرالسنويةغيرالقياسيةالأرقام

1.0001.0881.1791.291لفيشرالسنويةالقياسيةالأرقام


